

彝族坐具的文化内涵与设计美学研究

熊志强 西南民族大学 四川成都 610000

摘 要:作为彝族物质文化的重要组成部分,彝族坐具不仅具备实用价值,同时也蕴含了深厚的民族文化传统和独特的设计美学。本研究对彝族坐具的起源、文化象征、工艺特点、装饰风格及其在当代设计实践中的重要性进行了细致的分析,强调其在传承传统文化与推动现代创新中的关键作用。研究表明,彝族坐具生动地反映了彝族群体的生活习俗、信仰体系及其审美理念,其中的独特设计语言和文化意象为当代设计提供了丰富的创意灵感。

关键词: 彝族坐具; 文化符号; 现代创新

引言

作为我国西南地区的重要少数民族之一,彝族拥有深厚的历史背景和文化传统。在彝族的文化传统中,坐 具发挥着日常使用的功能,还是表达民族精神的重要象征。彝族的坐具以其独特的设计风格、精细的制作工艺和多样的装饰风格,体现了彝族人民的智慧和审美情趣。然而,随着现代化步伐的加快,传统的彝族坐具正在经历传承与发展的多重挑战。本研究致力于深入分析彝族坐具,以揭示其丰富的文化底蕴与独特的设计美学,从而为保护传统工艺、推动现代化进步提供理论支持和实践借鉴。

一、彝族坐具的历史渊源与文化背景

(一) 彝族坐具的起源与发展

彝族的坐具起源于古代人民的生活习惯。在早期阶段,彝族的坐具主要是由天然材料如石材和木材手工制作而成,设计相对简单,且使用功能也比较局限。伴随着社会的进步与不同文化的交汇,彝族的坐具开始展现出更加多样的形式及功能。例如,彝族传统的柴火椅与木制凳子等坐具,不仅基本满足了居民的日常使用需求,同时也反映出彝族群体对自然环境的尊重与巧妙应用。伴随着彝族社会的发展,木工与竹编技艺不断进步,坐具的制作水平日趋精细,融合了雕刻、编织和镶嵌等多种装饰技法,使这些坐具不仅具备实用性,还彰显出较高的艺术价值。

(二)彝族坐具的文化意义

对彝族而言,坐具的作用超越了单纯的日用物品, 承载着深厚的象征内涵。例如,彝族传统座椅上常能看 到的动物图案(如老虎、鹰、绵羊等)展现了他们对自然界的崇拜与尊重;同时,在彝族文化中,坐具的设计风格也反映出他们的身份地位。贵族与官员他们所使用的坐具会显得华丽,装饰也更加多样,而普通居民的座椅就比较朴素。此外,在彝族的社会文化中,坐具还被视作一种礼节工具,尤其是在婚礼、祭祀等重要活动中,特定的坐具具有特殊的象征意义。在当代,彝族的坐具制造依然传承了传统技艺,同时也不断引入创新的设计理念,以便更好地实现传统与当代文化的融合,促进彝族文化的延续与发展。

二、彝族坐具的设计特征与制作工艺

(一)造型结构设计

彝族的木制家具结构之所以能够展现出这种设计智 慧, 归因于该民族在生产及社会发展过程中逐渐形成的 技能和经验。在漫长的历史发展过程中, 彝族人不断探 索并创造出适宜的构造,从而形成了坚固而功能性强的 民族特色家具。彝族的坐具设计风格丰富多样,既有简 约而实用的方形和圆形坐架, 也有受到动物形态启发的 独特创意坐具。例如,彝族传统的坐具"虎头椅"将虎 头作为靠背, 既表现了彝族对老虎的崇拜, 亦展现了工 匠们精湛的技艺。另外, 彝族的座椅设计强调人体的自 然曲线,诸如椅背的弯曲形状和座位的高度等方面,均 经过精细的考量,以保障其使用时的舒适性。总体而言, 彝族的家具设计展现出流线型的轮廓,结构坚固,既满 足实用性又富有艺术表现。在细节处理上,家具上的雕 饰和镂空设计展现了彝族文化的独到风采。家具的腿脚 部分多以动物或鸟类为灵感, 展现出鲜活的造型, 这不 仅提升了整体的稳固性,还赋予了家具厚重的乡土风情。

(二)材料选择

彝族地区位于高原和山区,拥有丰富的森林资源, 森林覆盖率达26.9%。这里的植被繁茂,自然环境优越, 树种多样,这为他们提供了充足的原材料。在彝族的生 存环境中, 比较常见的有杉木、柏木和核桃木, 其中杉 木是其中一种较常用的木材。杉木的纹理自然且带有清 新的香气,质量相对轻盈,非常适合彝族人民在迁徙过 程中进行携带。此外,由于其在高寒山区的环境下不易 干裂和变形,因而倍受彝族人的青睐。黑彝通常使用柏 木和胡桃木作为家具材料。柏木散发的香气令人愉悦, 能够有效改善空气质量,并且在潮湿环境中更具耐用性, 适合山区的气候特征。由于生长速度较慢,柏木的纹理 更加明显, 使得其在家具制作中呈现出更高的美观度。 然而, 因其密度较大, 移动起来不太方便, 因此一般家 庭较少选择柏木作为家具材料。核桃生长缓慢,材料极 其稀缺和珍贵。由于其材料强度相对较高,质感细腻且 均匀,因此非常适合用于各种家具的制作。核桃木家具 具有优良的硬度,特别适合进行榫接和雕刻工艺,其色 彩均匀,展现出一种高档的气质。因此,彝族的坐具主 要使用自然界中的材料,例如树木、竹子和藤条等。这 些材料的获取相对简单,且具备环保性与耐用性的优点。 例如, 彝族的竹制椅子主要由竹材构成, 通过蒸煮、弯 曲和编织等工艺手法制造, 既轻盈又结实。

(三)制作工艺

彝族传统坐具的制作过程通常涉及材料选择、设计理念的形成、加工和雕刻技术、装饰应用、组装以及最终抛光阶段。在材料选择方面,必须考虑坐具的功能和设计要求,选择合适的木材。然后将木材锯成所需的尺寸和形状,同时去除树皮和杂质;在设计阶段,将设计图案绘制在木材上,通常包括坐具的基本结构和装饰图案。这些图案往往源自自然元素,如树叶、藤蔓和云纹,展现出浓郁的民族风格;雕刻艺术常用于坐具表面,例如在椅子的靠背和扶手上雕刻复杂的图案;竹制坐具通常采用编织技术,通过各种编织方法呈现出独特的质感效果;镶嵌工艺通常应用于高端坐具,如用珍珠、金属和其他材料装饰木质坐具,以增强其视觉吸引力。

三、彝族坐具的装饰艺术与色彩运用

(一)装饰图案

彝族坐具的装饰纹样具有两个显著的特征:首先, 它的素材来源非常广泛,所蕴含的意义也极为丰富。装 饰在彝族坐具上的图案与纹样,灵感来源于彝族人日常 生活中所接触的多种事物、原始信仰及图腾崇拜等多个方面;其次,这些图案展现出的丰富性自然源自于其深厚的文化内涵,所体现的意义与形式完美契合,展现出的民族特色赋予了彝族坐具装饰图案以生动的内涵。几何形状的装饰(如菱形、三角形等)代表了彝族对于宇宙与生命的深刻理解;自然界的动植物图案(例如虎、鹰、羊等)展现了彝族对自然的敬仰;人物格局记录了彝族的历史和文化。

(二)色彩运用

彝族的坐具家具设计注重使用传统的五色,即黑、白、绿、红和黄。在装饰时,这些颜色可以全部组合使用,也可以选择其中部分颜色进行搭配。在颜色选择上,通常会以一种颜色为主色,然后与其他颜色相搭配,比例各不相同。简单的家具采用原材料的自然色彩。黑白色必须同时存在,以突出色彩单位的秩序,通过装饰图案实现规律性的装饰,确保使用多种颜色不会显得杂乱,而是遵循一定的色彩规则。这些颜色的使用不仅反映了彝族独特的审美观念,也反映了他们对自然的深厚情感。

四、彝族坐具在现代设计中的应用与创新

(一)传统与现代的结合

在当代家具及室内装饰设计中,彝族传统坐具的元素被巧妙地融入,应用范围日益广泛。例如,设计师们可以将彝族坐具的造型、色彩以及纹样等特色,与当代设计理念无缝结合,创造出融合民族特色与现代审美的独特作品。传统的云纹、龙纹和太阳纹在现代的家具设计中被赋予了新生,转化为简约而富有抽象感的图案,运用于家具的雕刻装饰或布艺刺绣,既传承了传统文化,又贴合当代的审美标准。设计师灵活运用彝族坐具的元素,创造出小型装饰品,例如减小比例的椅子和凳子,巧妙摆放于茶几或角落,既满足实用需求,又增添了艺术氛围。此外,彝族家具的雕刻图案被重新诠释,变成了墙面的装饰艺术品或画作,使得民族元素融入现代家居的墙面设计中。

(二) 文化传承与创新

彝族席位的传承创新要从多个方面着手。首先,传 统坐具可以通过数字化手段进行记录与保护;其次,通 过推广教育活动,促进更多人对彝族坐具文化价值的理 解与欣赏;最后,通过创新设计,将彝族座椅的传统风 格与当代生活融合,推出具备市场竞争优势的商品。彝 族文化的延续主要根植于民间信仰、审美习惯以及生产

和日常生活方式, 这些核心要素孕育出了多样的象征符 号, 并将其融入书籍、家具、建筑与服饰等多种载体中, 从而起到传递文化与信息的效果。而彝族的图案正是这 些符号的具体现象, 家具则是其中一种主要的表达载体。 理论上,文化的延续过程应是自然发生的,通常无需刻 意推动。然而, 彝族家具的图案在经历了辉煌发展后, 却遭遇了严重的破坏,导致其与当代审美的脱节,形成 了艺术文化的空白,这一缺口亟需人力来进行填补和衔 接。活态化发展是文化传承与弘扬的最佳方式, 因此彝 族家具的纹样应以推广文化为核心,借助此媒介将彝族 的家具文化带入现代社会,从而实现更广泛的认知与发 展(徐路, 2020)。因此,文化传承是图案应用的基础之 一。在家具中引入新型纹样时,需要关注以下三个方面: 首先, 需融入彝族地区的传统信仰与地方特色, 包括对 自然与图腾的崇拜、以及节庆习俗等;第二,必须参考 地方的审美标准, 彝族的纹理元素主要来源于自然环境, 其偏爱的纹样形式通常特征为线条简洁且组合方式丰富, 结构主要体现对称、平衡和连续,同时在装饰工艺上, 多数采用线雕、花格表面处理与漆工艺的结合; 三是基 于彝族人民的生活和生产习惯,不同类型的家具在使用 时对装饰纹样的要求有所不同,例如常用的把手以及容 易受到碰撞影响的桌角,均需提高其抗磨性能。家具的 使用特性对于纹样背后的文化意蕴同样具有影响, 通过 合理的运用彝族独特的设计元素, 能够更好地促进文化 的传播与继承。

五、彝族坐具的传承与发展策略

(一)加强文化保护

通过创建彝族坐具的展览馆和开展相关活动,增强对彝族坐具传统文化的保护与推广。构建一套传承体系,激励资深工艺师传授技艺,以确保传统工艺得到延续。采用"师傅带徒弟"的传承模式,确保技能得以准确而有效地传授。支持彝族匠人家庭在内部传承坐具的制作技艺,增强文化归属感。对彝族坐具的工艺、纹饰及其历史进行深入记录与整理,建立系统化的档案材料;通过数字化手段,将彝族座椅的构造、图形等信息转化为数字格式,以方便今后的研究和传播。在彝族的文化传播中心建立专门的博物馆,呈现彝族坐具的工艺演变、历史背景及其文化价值,以吸引更多的游客与学者前来了解和研究。在彝族的生活区域,倡导创建手工艺村,

集中展示及零售彝族坐具,以形成地方特色。

(二)促进产业融合

将彝族的传统坐具文化与旅游及文化创意产业相结 合,研发兼具彝族风格的文化旅游和创意产品。为彝族 坐具创建专属品牌,以彰显其独特的文化内涵与品质保 证。通过展示彝族坐具所蕴含的文化传承与制作过程, 增强品牌的文化价值和市场魅力。为了满足对文化传承 和高端家居装饰有需求的消费者, 计划推出限量版和定 制版的彝族坐具,以此增强产品的价值。通过电子商务 平台如淘宝、京东和拼多多, 将彝族坐具推广到全国和 国际市场。在主要城市开设彝族文化展示中心,提供产 品的实物展览、文化的互动交流以及现场制作的体验活 动,以激发消费者的购买兴趣。与海外设计师团队进行 合作,推出符合国际审美的设计商品,拓展国际市场。 通过多种渠道如广播、互联网及社交平台来展示彝族坐 具的文化内涵与独特手工艺,从而提高品牌的知名度。 参与各种国内外文化博览会和设计展览,利用大型活动 的机会来增加彝族坐具的传播范围。

结论

彝族的坐具在其文化中占据着重要的位置,独具一格的造型和象征意义为当代设计提供了丰富的创意灵感。通过对彝族坐具进行深入探讨,可以更全面地领会和欣赏彝族的文化,同时为传统技艺的延续以及现代创意开辟新的思考方向。展望未来,必须加强对彝族坐具文化的保护与发扬,促进其在当代设计中的创新与应用,从而使这一悠久的文化遗产重新焕发活力与生机。

参考文献

[1]郭颖艳,杨凌云.基于凉山彝族装饰符号的现代家具创新设计[[].家具与室内装饰.2015(10):94-95.

[2] 李赐生.论凉山彝族建筑家具的设计特色[J].家具与室内装饰.2010(09): 24-25.

[3] 刘洁. 大凉山彝族家具纹饰图案解读[J]. 家具.2009 (06): 85-91.

[4] 罗毅, 罗边伍各. 大凉山彝族传统家具分析[J]. 现代装饰(理论).2014(01): 129-130.

[5] 杜冰. 中国传统民族文化符号的审美特征[J]. 学习与探索. 2018 (06): 155-159.